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1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

1.1. Відпрацювання нормативів у ході проведення занять сприяє 

удосконаленню прийомів і способів дій під час виконання поставленого 

завдання, швидкому оволодінню особовим складом озброєнням та військовою 

технікою, скороченню часу на приведення їх у готовність до ведення бойових 

дій. Це дозволяє керівникам занять створювати обстановку змагання, 

встановлювати єдиний і об’єктивний підхід під час визначення рівня 

підготовки тих, хто навчається, виявляти і узагальнювати в ході відпрацювання 

нормативів нові форми і методи виконання тих чи інших прийомів. 

Нормативи з бойової підготовки розроблені згідно з вимогами статутів, 

порадників, керівництв та інструкцій, на основі досвіду навчання військ з 

урахуванням тактико-технічних характеристик озброєння, військової техніки і 

середньої натренованості військовослужбовців (підрозділів). 

1.2. У цьому Збірнику подані нормативи, які забезпечують відпрацювання 

навиків під час оволодіння своєю спеціальністю і злагодження підрозділів, з 

предметів навчання для офіцерів, прапорщиків, солдатів, військовослужбовців 

за контрактом і курсантів навчальних частин (закладів), а також підрозділів. 

Під час планування занять, виходячи з програми бойової підготовки і 

змісту тем, що відпрацьовуються з предметів навчання, командири підрозділів 

визначається нормативи для відпрацювання їх на кожному занятті (тренуванні). 

Під час підготовки до проведення занять, особливо з тактичної підготовки, 

необхідно тісно пов'язувати навчальні питання з діючими нормативами і 

відпрацьовувати їх у тактичній обстановці та у тій послідовності, яку вона 

передбачає. Доцільно всі елементи учбового питання відпрацювати за умовами 

нормативу, послідовно досягаючи засвоєння змісту і виконання нормативу за 

визначений час. 

1.3. Перед відпрацюванням нормативів військовослужбовці повинні 

вивчити обладнання, штатне озброєння, зброю і військову техніку, правила 

поводження з нею, вимоги безпеки і необхідні теоретичні положення статутів, 

порадників, керівництв та інструкцій. 

Під час занять особовий склад спочатку повинен навчитися правильно 

виконувати той чи інший норматив по елементах у повільному темпі, потім 

відпрацьовувати його в цілому. Після цього розпочати інтенсивні тренування 

до досягнення встановлених показників. 

1.4. У процесі навчання, під час відпрацювання нормативів, командири 

частин і підрозділів можуть встановлювати проміжні за часом (швидкістю) 

показники відповідно до рівня підготовки особового складу для забезпечення 

виконання нормативів до визначеного планом терміну на оцінку не нижче 

“добреˮ. 
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1.5. Під час відпрацювання (перевірки виконання) нормативів необхідно 

дотримуватися таких вимог: 

особовий склад, який залучається до виконання нормативу, перебуває у 

засобах індивідуального захисту (захисних шоломах та бронежилетах); 

нормативи під час занять і тренувань відпрацьовуються на справному 

озброєнні і військовій техніці; 

озброєння і військова техніка повинні бути повністю укомплектовані 

інструментом, приладдям і пристроями, укладеними та закріпленими на 

визначених керівництвами (інструкціями) місцях; 

інструмент і приладдя, які застосовуються для виконання нормативів, 

повинні бути у робочому стані; 

перед виконанням нормативів, пов’язаних з пуском двигуна при 

температурі повітря 5оС і нижче, двигун повинен бути попередньо прогрітим 

згідно з вимогами керівництв (інструкцій) з експлуатації; 

на тактичних навчаннях, під час виконання завдань нормативи 

виконуються як контрольні згідно з тактичною обстановкою. 

1.6. Нормативи вважаються виконаними, якщо під час роботи дотримано 

умови їх виконання і не було допущено порушень вимог статутів, порадників, 

інструкцій, керівництв і заходів безпеки. 

Якщо під час відпрацювання нормативу тими, хто навчається, допущена 

хоча б одна помилка, яка може призвести до травмування (ураження) особового 

складу, поломки техніки та озброєння або аварії, виконання нормативу 

припиняється і оцінюється “незадовільноˮ. 

1.7. За кожну помилку, що призводить до порушення умов виконання 

нормативу, вимог бойових статутів, керівництв з бойової роботи, порадників, 

інструкцій, технологічних карт, оцінка знижується на один бал. 

Технічні несправності, виявлені під час виконання нормативу, не 

усуваються (якщо вони не перешкоджають виконанню нормативу). 

Військовослужбовець після виконання нормативу повинен доповісти про 

виявлені несправності. 

1.8. Підрозділ, який має на озброєнні різні види бойової техніки, 

оцінюється за нормативами зразків, на виконання яких потрібно більше часу. 

У підрозділах, озброєних бойовою технікою, яка має конструктивні зміни 

і для якої нормативи у збірнику не визначено, командир частини, на підставі 

пропозицій призначеної ним комісії, має право відпрацювати нові нормативи. 

При цьому за основу необхідно брати нормативи цього Збірника, які 

передбачені для озброєння і техніки базових зразків. 

1.9. Якщо у підрозділах є на озброєнні прилади нормативи для яких не 

визначено у цьому Збірнику то для тренування (перевірки) використовуються 

нормативи інших підрозділів цього Збірника, включаючи нормативи, які 

передбачають роботу з цими приладами. 
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Нормативи 1/КСП та 2/КСП відпрацьовують всі офіцери та сержанти 

підрозділів артилерії. 

1.10. Під час виконання нормативів особовим складом у 

загальновійськовому захисному комплекті час збільшується на 25%, під час 

роботи в протигазі – на 10%, крім нормативів, виконання яких передбачене в 

засобах захисту. У цьому випадку додатково визначається час на їх одягання. 

При температурі повітря мінус 20С і нижче, плюс 30С і вище, під час 

сильного дощу, снігопаду, густого туману і сильної запиленості час на 

виконання нормативів збільшується на 20%, а під час дій вночі, якщо час для 

нічних умов не визначений, на висоті вище 1500 м над рівнем моря – на 25%. 

Під час дій підрозділів в умовах бездоріжжя, глибокого снігового 

покриву (30-50 см під час дій у пішому порядку і на колісній техніці і 

50-80 см – під час дій на гусеничній техніці) час на виконання нормативів, 

пов’язаних з пересуванням особового складу і бойової техніки, збільшується 

(швидкість руху зменшується) за рішенням керівника заняття (того, що 

перевіряє) до 30%. 

Під час виконання нормативів, пов'язаних із закріпленням сошників, коли 

необхідно відкопувати рівчак під плиту мінометів, під сошникові борозни або 

підкопувати рівчак під казенник для стрільби при великих кутах підвищення, 

час додається відповідно до норм, які вказані в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Норми продуктивності робіт при ручному відкопуванні ґрунту одним 

чоловіком саперною лопатою за 1 годину. 

Ґрунти 
Продуктивність робіт 

м3/год 

Інструмент, 

що використовується в роботі 

Слабкі 1,25 Лопати 

Середні 1,0 Лопати 

Тверді 0,5 – 0,6 Лопати, киркомотики, ломи 

Додатковий час, який необхідно додати до виконання нормативу, у 

хвилинах під час викопування ґрунту  визначається за формулою: 

t = q × k × 60 ÷ d, 

де: t – час на виконання робіт (хвилини); 

q – об’єм ґрунту, який необхідно викопати (м3); 

k – коефіцієнт продуктивності робіт в залежності від ґрунту з таблиці 

(м3/год); 

d – кількість особового складу розрахунку (чоловік). 

Під час виконання нормативів, пов’язаних з розробкою мерзлих і твердих 

ґрунтів як вручну, так і з застосуванням вибухових речовин і засобів 

механізації, час, вказаний у Збірнику, збільшується в 3 рази, а в скельних 

ґрунтах – у 5 разів. 
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У зимових умовах при глибині снігового покриву 80 см і більше окопи та 

укриття можуть обладнуватись зі снігу. У цьому випадку час на виконання 

нормативів, зазначених у цьому Збірнику, скорочується на 50%. 

 

1.11. Під час виконання нормативів підрозділом у скороченому складі час 

збільшується на відповідний відсоток відсутнього особового складу. Не 

допускаються до виконання нормативів розрахунки, укомплектовані на 50% і 

менше. У підрозділах, укомплектованих тільки механіками-водіями, під час 

відпрацювання групових нормативів, для виконання яких потрібна спільна 

робота двох і більше членів екіпажу, залучаються механіки-водії інших машин 

свого підрозділу. 

Під час виконання колективного нормативу на техніці, де застосовується 

фізичне навантаження, коли середній вік розрахунку, екіпажу або підрозділу 

становить більше 35 років, час нормативу збільшується на 10%. Під час роботи 

на карті, з приладами, підривниками, зарядами та у складі екіпажу машин, де 

немає фізичних навантажень, час залишається без змін. 

 

1.12. Для дій підрозділів, під час відпрацювання нормативів на 

місцевості, маршрути (напрямки) заздалегідь не прокладаються і не 

визначається. 

Під час переміщення (пересування) на кожний кілометр маршруту для 

всіх систем береться час, рівний значенням, що вказані в таблиці 2. 

 

Таблиця 2 

Значення часових показників залежно від умов пересування 
Спосіб 

пересування 
Час доби “Відмінно” “Добре” “Задовільно” 

На машинах 
Вдень 2 хв 30 с 3 хв 3 хв 30 с 

Вночі 3 хв 3 хв 30 с 4 хв 

У пішому 

порядку 

Вдень 10 хв 11 хв 12 хв 

Вночі 13 хв 14 хв 15 хв 

 

1.13. Нормативи відпрацьовуються особовим складом підрозділу, який 

тренується (перевіряється). Під час відпрацювання нормативів особовий склад, 

що тренується (перевіряється), перебуває на штатних місцях, передбачених 

настановами, керівництвами та порадниками. 

Перед виконанням нормативів з дій біля озброєння і військової техніки на 

місці особовий склад підрозділу, що тренується (перевіряється), 

вишиковуються біля машин. При цьому вихідні люки машин зачиняються, але 

на замки не замикаються. Люки і пробки, які забезпечують доступ до агрегатів 

(механізмів) повинні бути замкнені або закріплені встановленим порядком. 

Шанцевий інструмент та ЗІП укладено та закріплено на визначених 

керівництвами (інструкціями) місцях та готовий до застосування. 
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Інтервали і дистанції між машинами і підрозділами, а також розміщення 

особового складу встановлюються згідно з вимогами бойових статутів і 

Стройового статуту Збройних Сил України. 
 

1.14. Час виконання нормативу військовослужбовцем (підрозділом) 

визначається секундоміром у порядку, викладеному в умовах нормативу, а там, 

де він не визначений – з моменту подачі команди “До виконання нормативу 

приступитиˮ (або іншої встановленої команди, сигналу) до повного виконання 

нормативу і доповіді про його виконання. 
 

1.15. Точність у виконанні нормативу, а саме: у визначенні 

горизонтальних та вертикальних кутів, в наведенні, у визначено (встановлені) 

кутоміра не повинна перевищувати ± 0-02, в установку прицілу по шкалі 

тисячних ± 0-01, а по шкалі механічного (оптичного) прицілу за дальністю не 

більше  50 м, якщо інше не передбачено нормативом. 

Оцінка за виконання нормативу військовослужбовцем (підрозділом) не 

може бути вищою за оцінку точності виконання нормативу. 
 

1.16. У графі “оцінка за часомˮ зазначається: у чисельнику час на 

виконання нормативів вдень, у знаменнику – вночі. 
 

1.17. Під час роботи з гірокомпасом, у разі збільшення кількості точок 

реверсії більше двох, до вказаних норм додається по 4 хв на кожну точку. 

Норматив роботи з гірокомпасом наведено для широти 50. Під час роботи на 

інших широтах на кожний градус широти більше (менше) 50 час збільшується 

(зменшується) на 10 с. 

 

2. ПОРЯДОК ВИЗНАЧЕННЯ ОЦІНКИ 
 

2.1. Під час перевірок, на контрольних заняттях і навчаннях, а також під 

час підбиття підсумків бойової підготовки військовослужбовцям, підрозділам 

(частинам) виводиться оцінка з кожного предмета навчання відповідно до 

вимог наказів і директив Міністрства оборони України, Курсу підготовки 

артилерії, настанов та інших документів, що визначається порядок перевірки та 

оцінки частин і підрозділів. При цьому результати виконання нормативів 

окремими військовослужбовцями і підрозділами враховуються як одна із 

складових частин оцінки за предмет навчання. 

Якщо норматив відпрацьовується у процесі навчання декілька разів, то 

оцінка за його виконання визначається за середнім значенням показаних 

результатів або за результатом контрольного заняття. 

2.2. Оцінка за виконання нормативу військовослужбовцем (підрозділом) 

визначається: 

“відмінноˮ – якщо військовослужбовець (підрозділ) виконав норматив 

правильно, у повному обсязі, за часом (за швидкістю) на оцінку “відмінноˮ, при 

цьому не допустив жодної помилки, з точністю виконання нормативу на оцінку 

“відмінноˮ; 
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“добреˮ – якщо військовослужбовець (підрозділ) виконав норматив за 

часом (за швидкістю) на оцінку “добреˮ  і при цьому не допустив жодної 

помилки або на оцінку “відмінноˮ і при цьому допустив одну помилку з 

точністю виконання нормативу на оцінку не нижче “добреˮ; 

“задовільноˮ – якщо військовослужбовець (підрозділ) виконав норматив 

за часом (за швидкістю) на оцінку “задовільноˮ і при цьому не допустив жодної 

помилки або на оцінку “відмінноˮ і допустив дві помилки, або на оцінку 

“добреˮ і допустив одну помилку з точністю виконання нормативу на оцінку не 

нижче “задовільноˮ; 

“незадовільноˮ – якщо військовослужбовець (підрозділ) не виконав вимог 

на оцінку “задовільноˮ. 

2.3. Індивідуальна оцінка військовослужбовцю за виконання декількох 

нормативів і оцінка підрозділу за виконання нормативів у складі підрозділу з 

кожного предмета навчання визначається з оцінок, отриманих за виконання 

кожного нормативу: 

“відмінноˮ – якщо не менше 90% нормативів оцінено позитивно, при 

цьому 50% і більше нормативів оцінено “відмінноˮ; 

“добреˮ – якщо не менше 80% перевірених нормативів оцінено 

позитивно, при цьому 50% і більше нормативів оцінено не нижче “добреˮ; 

“задовільноˮ – якщо не менше 70% нормативів оцінено позитивно, а при 

оцінці за трьома нормативами позитивно оцінено два, при цьому один  

з них – не нижче “добреˮ; 

“незадовільноˮ – якщо не виконано умов на оцінку “задовільноˮ. 

 

2.4. Оцінка за виконання індивідуальних нормативів підрозділу 

виводиться з індивідуальних оцінок тих, хто навчається, і визначається: 

“відмінноˮ – якщо не менше 90% тих, хто навчається, отримали позитивні 

оцінки, при цьому 50% і більше оцінено “відмінноˮ; 

“добреˮ – якщо не менше 80% отримали позитивні оцінки, при цьому 

50% і більше оцінено не нижче “добреˮ; 

“задовільноˮ – якщо не менше 70% отримали позитивні оцінки; 

“незадовільноˮ – якщо не виконано умов на оцінку “задовільноˮ. 

 

2.5. Під час перевірки нормативів, які виконуються у складі підрозділу і 

індивідуальних нормативів, загальна оцінка підрозділу (частини) за їх 

виконання визначається: 

“відмінноˮ – якщо перша оцінка “відмінноˮ, а друга – не нижче “добреˮ; 

“добреˮ – якщо перша оцінка не нижче “добреˮ, а друга – не нижче 

“задовільноˮ; 

“задовільноˮ – якщо обидві оцінки не нижче “задовільноˮ; 

 “незадовільноˮ – якщо не виконано умов на оцінку “задовільноˮ. 
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